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Iparfejlesztés.

Brassó, aug. 31.

Azt hisszük, hogy végre valahára 
helyes útra tértünk ipari viszonyaink 
szanálásában. Az eddigi helyzet any- 
nyira zavaros volt, hogy lassankint 
visszaesés állott be ipari fejlődésünk 
egész vonalán. Gyári iparunk látszóla
gos fellendülésével szemben áll a kis
ipar teljes züllése, s az iparos osztály 
degeneráltságának számos elszomorító 
jele,

Hegedűs Sándor erélyes kézzel 
nyúlt iparügyeink rendezésébe s úgy 
látszik még a véletlen is társul szegő
dik munkájához.

Két nagyíon'osságu kongresszust 
tartottak legközelebb, melyeknek hatá
rozatai, úgyis mint erkölcsi testületeké, 
úgyis nfnt közvetlenül érdekelt szak
emberekké döntőleg folyhatnak be 
iparügyeink jövendő intézésébe s ezzel 
miként való alakújába. A kereske
delmi- éi iparkamarák nagyváradi, és 
az ipartestületek kolozsvári kongresszu
sát értjük, melyeknek nnpirendjére az 
égető fontosságú ipari kérdések egész 
sorozata van kitűzve. Kü’önösen su’yt 
kell helyeznünk az ípartestületek kon
gresszusára, már azért is, m*rt az évek 
hosszú során át hozott, de vagy végre 
nem hajtott, vagy a kereskedelmi mi- 
riszterumban heverő határozatok sor
sáról áig hanem sok szó fog esni. 
Mindenkép kétségtelen, hogy Hegedűs 
Sándor nagybecsű és igazán gyakor
lati útbaigazítást fog nyerni e két kon
gresszus tanácskozásaiból.

Figyelmünket azonban teljes mér
tékben alkalmasak lekötni azok a 
törekvések, melyeket az állami bea
vatkozás vet most egymás után fel
színre.

Az egyik a nagy iparstatisztikai 
felvétel, a másik a kereskedelmi mú
zeum, s ezzel kapcsolatosan a keresk. 
hírszolgálat rendezésének ügye.

Az iparstatisztikai felvétel munká
latai most folynak országszerte és pe- 
dg az e czélra külön kinevezett ipar

felügyelők személyes vezetésével s 
közvetlenül szerzett tapasztalatainak 
felhasználásával. A felvételnél használt 
kérdőíveket egy a kereskedelmi mi
nisztérium szakíérfiaiból és a keres
kedelmi és iparkamarák titkáraiból álló 
értekezlet állapította meg. Az értekez
let tagjai mindannyian elismerték en
nek az akcziónak iparfejlesztésünkre 
való fontosságát, s mérhetlen kárnak 
minősítették azt, hogy iparügyünk tel
jes statisztikája felett eddig nem ren
delkeztünk.

Az iparstatisztikai felvétel tükör 
gyanánt fogja megmutatni az összes 
bajokat és fennálló hiányokat, tehát 
egységes és áttekinthető képet fog 
nyújtani arról, hő^ tulajdonképen 
iparunk mely ágazataiban van szükség 
állami intervenczióra és esetleg tör
vényszerű intézkedésekre. A felvételek 
adatai elhatározó bt folyással lesznek az 
állami kedvezményekről készítendő uj 
törvény kodifikálásánál is. Ha még 
mindehhez l.o rávesszük, hogy az 1884. 
évi ipartörvény revíziója is rövidesen 
napirendre kerül, lehetőleg magunk 
előtt látjuk azt az egy forrásból kibu- 
gyogó s ugyancsak egy czélpontba 
összefutó hatalmas folyamatot, mely 
végeredményében iparügyünket fogja 
alig sejtett mértékben fellendíteni.

Mindez azonban csak belülről táp
lálható erőinket növeli, ámde Hegedűs 
Sándornak a kereskedelmi muzeum és 
a kereskedelmi hírszolgálat rendezésére 
tett intézkedései külső erőket is igyek
szik a magyar ipar szolgálatába von
zani. A tudakozó intézményt ugyanis 
deczentralizálni fogják, hogy igy a 
vidéki iparosok is gyorsan s lehetőleg 
első kézből nyerjenek értesülést úgy 
belföldi, mint külföldi szállításra nézve 
is. Erre azt vethetik ellent, hogy hi
szen a magyar ipar nem termel annyit, 
hogy még külföld felé is gravitálhas- 
son, ám ennek oka viszont abban ke
resendő, hogy erre eddig még csak 
alkalmat sem nyújtottak iparosainknak. 
Ez nem utópia, hanem erős akarattal 
nagyon is elérhető és reális do’og.

Nemcsak elérhető és reális, ha
nem egyszerűen életfentartási ösztö
nünk egyenes következménye. Az 
Ausztriával fennálló gazdasági kiegye
zés nagyon is gyanús módon ingado
zik, úgy, hogy azt sem tudhatjuk, mikor 
leszünk kénytelenek önálló vámsorom
pót huzni határaink közé. Ezzel a 
vámsorompóval azonban alighanem el
zárjuk magunk elöl Ausztria piaczait is, 
melyek pedig mind eddig egyetlen 
fogyasztó helyeink voltak. Ez állapot 
bekövetkezése az első időben alighanem 
válságba sodorná iparunkat és keres
kedelmünket, már pedig ezt teljes erőnk
kel szükséges megakadályoznunk.

így ily szempontból tekintve He
gedűs Sándor nagy iparfejlesztési ak- 
cziójáf, teljes mértékben meggyőződ
hetünk arról, hogy reménykedve néz
hetünk a jövőbe, h'szen közgazdasági 
életünk felvirágzása biztos és erőteljes 
kezekbe van letéve.

Belföld.

Brassó, aug. 31.

Károly román király és neje kedden 
reggel Budapestre érkezett és rövid időzés 
után folytatta útját Bécs, illetőleg Ragatz 
felé.

A függetlenségi-párt elnöke, Kossuth 
Ferencznek, vasárnapra várt nyilatkozatát a 
Hentzi-ügyre vonatkozólag nyomban követni 
fogja a függetlenségi-párt másik árnyalatának 
állásfoglalása is. A Hentzi-kérdés ügyében 
a két árnyalat közt aligha lesz eltérés.

A mohácsi csata 373-ik évfordulója al
kalmából kedden nagyszabású hazafias ünne
pély folyt le Mohácson.

A miskolci uj református gymnási- 
umot szeptember 11-én avatják föl nagy ün
nepséggel.

Újvidéken az uralkodó vörheny-jár- 
vány miatt egy hónapra az összes iskolákat 
bezárták.

Tankönyvek a Brassói Lapok könyvkereskedésében kaphatók.
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Külföld.

Brassó, aug. 31.

A király tegnap reggel 4 óra 30 p kor 
lseidből Freistadtba utazott a hadgyakor
latokra.

Chlumetzky báró titkos tanácsos és 
Braun államtanácsos a király meghívására 
kedden Ischlben voltak. Cblumetzky báró 
meghívása osztrák politikai körökben nagy 
feltűnést keltett.

gróf, Vilmos császár szárny
segéde, Boroszlóban lebukott a lováról és 
lábát törte.

A rennesi hadbíróság valószínűleg szept. 
6. és 8-ika közt lógja ítéletét kihirdetni. A 
franczia kormány körében nagyon bíznak 
benne, hogy a Dreyfus-pörnek kedvező ki
menete lesz.

Székely leányok és székely 
munkások sorsa.

Irta: László Gyula.

Brassó, aug. 31.

II

Figyelemmel kisértem e kivándorlást 
gyermekkorom óta, csaknem három évtize
den át. Fájó érzéssel emlékszem ma is visz- 
sza több gyermekkori játszótársamra, kik 
egy-egy sötét éjszakán rejtélyes módon el
tűntek a falunkból és harminezév óta hiába 
kérdezem őket, nem tudják hová lettek. 
Gyermekekkel kereskedő szekeresek vitték 
és adták el Olábországban. Nem tudnám 
megmondani hány székely családot ismertem, 
melyek odaát semmisültek meg a nyomornak 
és bűnnek fertőjében, vagy lettek utódjaikban 
oláhokká. A magam rokonságából is kerül
tek ki ilyenek.

S hányszor hallottam oláh kegyetlen
kedésekről, arról, hogy egyik, másik székelyt 
vagy csángót hogyan verték meg. Az oláh 
pandúrok lóhátról korbácsolva kergették a 
hatál ra a kiutasított székelyeket s hallottam 
atról is, hogy virtusból bele kergették a 
megáradt Prahovába. Puszta gyanúra el
fogott székelyeket oszlopokhoz kötöt
tek s étien, szomjan hagyták a forró 
napon.

Ugyancsak gyermekkoromban láttam 
a határszéli hétfalusi (Brassómegye) csángó 
községekben jövő-menő szennyes alakokat 
különböző népekből, kik között a züllöt szé
kelyek voltak a legrondábbak. Idehaza tisz
tességes jóravaló emberek, odaát elrészege- 
sedtek és elerkölcstelenedtek; a mint ké
sőbb megtudtam és meggyőződtem azért, 
mert Oláhországban a legszebb tulajdon
ságokkal bíró székelyek is ki vannak zárva 
a társadalomból. Legyenek iparosok, cselédek 
vagy napszámosok, legyenek becsületesek, 
vagy nem becsületesek, egyformán megvetik 
őket.

Azt gondoltuk, hogy a Szent László 
társulat és a székely egyesület által a het
venes években indított hazafias mozgalom 
korlátozni fogja ezt a káros vándorlást. Ké
sőbb az Emkébe majd az iparkamarába ve
tettük bizalmunkat. Sajnos a kivándorlás 
azóta sem csökkent, ellenkezőleg a leg
utóbbi években is következetesen nagyobb 
mérveket ölt.

Ha kutatjuk megtaláljuk az okokat is, 
miért van ez igy. Azért mert a keleti for

galomból táplálkozó kézműipar tönkrement. 
A nagyobb ipa* vállalatok megszűntek, köz
tük a száz év óta fennálló bükszádi üveg
gyár, a balánbányairézbánya, a parajdi gyu
fagyár, a füLi vasgyár, a kovásznai vasbá
nya és hámor. Megszűntek az ipari szesz
gyárak. A székelyföldön napi járó területe
ken nem látni egy gyárkéményt. Itt-ott az 
erdőlés nyújt még keresetet a letárolásig s 
Háromszéken az újonnan felállított do
hánygyár foglalkoztat nehány száz leányt. 
A nép el van adósodva a nagy per- 
czentre működő takarékpénztáraknak s a 
kamatot és törlesztést Oláhországba jár 
ki keresni, az egykor jobb módú gaz
da is.

Becze Antal Csikvármegye alispánja 
utóbbi féléves jelentésében a megye köz
gyűlésén panaszolja, hogy a különben élel
mes és dolgos csíki nép is el van adósod
va, a takarékpénztárak ajtói előtt tolong és 
a vagyontalanok szaporodnak. A megye te
rületén levő 3 telekköny vnél a teherlapokat 
külön lapokkal meg kellett toldani. Tanul
ságos jelentését e szavakkal fejezte be Csik- 
megye alispánja : «Nagy szerencsénk, hogy 
élelmes fajunk még mindig kap munkát; de 
ha egyszer bezárulnak Románia 
kapui s bezárulnak azelőtt semhogy a 
magyar kormány elég előre látó legyen a 
magyarországi munka keresletet megkönnyí
teni, a kényes állapotokat ki nem kerülhet
jük s annak következményeit magunkról el 
nem háríthatjuk.«

Bizonyitsam-e még több adattal a szé
kely kivándorlást és annak veszélyességét ? 
Mondjam-e még, hogy a székelyt úgy is 
mint alárendelt munkást, de legfőképpen azért, 
a miért magyar, Oláhországban megvetik, a 
kóbor czigánnyal egyenlőnek tekintik, műve
letlennek, nem keres, ténynek, tisztátalannak 
tartják ?

Eltértem igy is tárgyamtól, én csak 
azt akartam bizonyítani, hogy a székely nép- 
mozgalom elterelésére magyar közgazda
sági és magyar nemzeti érdekekből szük
ség van. Történjék ez gyárak alapításával, 
a mező égre való telepítéssel, miként Bek- 
sics Gusztáv jeles publiczistánk a Pesti 
Hírlapban javasolja, vagy történjék a mun
kás kezeknek hazánk más részeiben köz
vetítés utján való foglalkoztatásával, de ha
ladéktalanul kezdeni és tenni kell a mig 
nem késő.

Add'g azonban, m'g a Beksics képvi
selő által magyarázott jobb viszonyok itt be
következnek, mig a kormánynak annyi pén
ze lesz, hogy a munkát adó gyárakat föl- 
épitteti s a 40 ezer hold földet a mezőségen 
megvásárolja, fogadjuk el a Királyhágón in
neni magyar közönség támogatását, melyet 
munka és szolgálat kínálásával nyújt és ne 
tettessük magunkat, hogy e szándék a szé- 
kelység egységére káros következményeket 
hord magában. Mert bizony furcsán veszi ki 
magát, hogy épen azok, akik közönnyel 
nézték a székely kivándorlást és újabban a 
székely leányokkal űzött csempészés el
fajulását, most tiltakozzanak, a miért 
székely leányokat s esetleg munkáso
kat is Magyarországon akarnak foglal
koztatni.

Nem telepítés ez, ne magyarázzák félre, 
hanem munkaadás ideig óráig, esetről-esetre 
a székely nép azon munkás fölöslegének, 
mely ez idő szerint itthon nem talál foglal
kozást és tudatlanságból, vagy rósz szokás
ból Oláhországot járja. Munkaadás egyelőre 
közvetítés utján, mig megbarátkoznak a ha
zai viszonyokkal azért, hogy elszokjanak

Oláhországtól. Mert kár minden csepp 
magyar vérért, mely Oláhországban csenevész, 
pusztul el. Mint Tornyai volt oláhországi misz- 
szionárius is e kivándorlást ellen irt, röpira- 
tában mondja:

«Bűn Isten és haza ellen, soha meg 
nem bocsátható merénylet a magyar vér és 
önmaga ellen az Oláhországba való kiván
dorlás, vagy ennek megengedése, — nem is 
szólva annak lelketlen, istentelen elősegíté
séről, midőn elvitázhatlan tény, hogy mig 
saját magunk édes hazája szűkölködik ma
gyar munkaerőben, ezt ott kint, abban az 
áldatlan, magyarellenes országban könnyel
műen kiszákmányoltatják. Kizsákmányolt, 
megcsalatott, ezer meg ezer megnyomoritott, 
elszegényedett, vallásetkölcsileg és nemzeti 
érzésben tönkretett, elbukott képviselőiben 
oly népet, oly hazátlan, földönfutó, minden 
emberi és polgári jogoktól megfosztott népet 
szaporítanak az említett országban, melyet 
még a sötét keletnek félhomályába burkolt 
előbástyása is barbárnak, tisztátalannak, 
megvetésre méltónak s becstelennek mer 
tartani és mondani, példának odaállíta
ni édes magyar hazánk rovására, min
den érző önérzetes magyar szívnek legmé
lyebb fájdalmára, a nemzetnek pedig pi
rulására.«

Ennek kell véget vetni a munkaszerzés
nek idehaza leendő biztosításával. Annál jobb 
lenne, ha ezt magát an a Székelyfölden, vagy 
Erdély területén rendezhetnők be uj kereset 
források nyitásával. Én szeretném legjobban 
és én szegülnék ellene legelőször a magyar 
alföldre való munkásköz vetítésnek, ha tud
nám, hogy való igaz, a mit a székelyföld gaz
dasági életének fellenditése érdekében ígér
nek, imák és beszélnek. De 30 esztendő óta, 
mióta emlékezni tudok, mindig Ígéretet hal
lok, de gyakorlatias cselekvést, mely a gaz
dasági életen észrevetőleg lendítene, nem 
láttam. Harmincz esztendő óta tönkre ment 
az ipar s a kivándorlás vagy a munka
keresés Oláhország felé legalább is megkét
szereződött.

Ily körülmények között csak jót látok 
abban, ha a székely munkások Olábország 
helyett a magyar haza területén térülnek 
meg s mindenekelőtt a cselédleányok itt 
keresik szolgálatukat. Ha hiszünk abban, 
hogy a székely az idegedben ragaszkodik 
szülőföldjéhez, úgy hinnünk kell abban is, 
hogy a haza más vidékéről is visszatér és 
annál bizonyosabban visszatér, mert annyi 
akadály nem áll fönn, mint az Oláhországba 
vándorlóknál Ott az elfajult szokások miatt 
is bárkivel könnyen vadháza' ságra lépő leá
nyokat jól tudjuk a nyomorúság, a gyerme
kek, vagy társuknak oláh nemzetisége, né
melyiket a szégyene, vagy szerencséje (?) 
másokat pedig a passus hiánya késleltetik, 
visszatartják. Idehaza lakó leányoknál keve
sebb ok állhat fönn távolmaradásukra, sőt 
megvagyok győződve, ha férjhez mennek, 
lesznek olyanok, kik semhogy ők ott ma
radjanak, inkább elhozzák férjeiket székely
földre.

A mi a cselédbéreket illeti az eléggé 
kielégítő. Budapesten adnak annyi bért 
mint Bukarestben. Aradon, Koloisvátt s 
más nagyobb városokban is jól fizetik a 
cselédeket.

Meg is indult már az áramlat arra felé. 
Kolozsvárra, Aradra, Nagyváradra, Buda
pestre sokan eljárnak Marostordából és Ud
varhelymegyéből, legújabban Háromszék és 
Csíkmegyék egyik másik vidékéről, anél
kül, hogy veszedelmét látnók. És fokozódni 
fog e munkakeresés évek múltán a mester-
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ségek tanulására Királyhágón innen nagy 
számmal elhelyezett székely ifjak közvetítése 
révén is.

HÍREK.

Brassó, aug. 31.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatás
ügyi miniszter Bokor János brassói állami 
főreáliskolai h. tanárt jelenlegi állomáshelyén 
rendes tanárrá nevezte ki.

— A jövő évi pótadó. Brassó váró8 
képviselőtestülete kedden és szerdán délután 
letárgyalta a jövő 1900-ik évi költségvetést, 
mely alkalommal a földbirtokosokra kiveten
dő pótadó 38%-ban, a többi adózókra pedig 
34°/o-ban lett megállapítva.

— Szeptember elseje. A mai nappal 
véget ér az iskolák nagy vakácziója s hol
nap városunk összes iskoláiban — kivéve az 
oláh iskolákat — megkezdődnek a beiratá
sok. A sok vidéki szülő és gyermeksereg 
már is élénkebbé tette városunk utczáit. A 
különböző tanítói iskolák és tanárai is már 
mind hazaérkeztek s már az első értekezle
teket is megtartották. A jövő héten pedig 
megkezdődnek az előadások.

— Orfeum az Orientben. Az Oríent 
(Nr. 1.) szálloda nagytermében tegnap este 
volt az e ső orfeum előadás. A társulat tag- 
ai egytől-egyik elismerésreméltót nyújtanak. 
Különösen kiválók : Váradi Mariska, a ki ma
gyar nyelven előadott csinos dalaival zajos 
hatást idézett elő s mindkét fellépte alkal
mával többször kellett, hogy megismételje 
énekét; Jászay Emil a hölgy-utánzó oly bra
vúrral és valódisággal tudja a hölgyeket utá
nozni, hogy mindaddig, a mig ő maga nem 
árulja el férfi voltát, mindenki abban a csa
lódásban hallgatja őt, hogy nő. Nagyban hoz
zájárul ehhez az a körülmény is, hogy jászay 
a legszebb-hölgy öltözékekben jelenik meg 
s úgy hang, mint mozdulat tekintetében hü 
utánzást mutat be. Az ismert Novikotí csa
lád szintén zajos elismerésben részesült orosz 
dalaiért és tánczaiért. A műsor érdekes és 
változatos s az előadások látogatását ajánljuk 
a közönség figyelmébe.

— Pót-érettségi. A nagyszebeni kir. 
tankerületi tőigazgatóság az 1898-99. tanévre 
vonatkozó javító- és pótló-érettségi vizsgála
tok idejét t é. szept. 7-én reggeli 8 órára a 
dévai m. kir. áll. íőreáliskolához tűzvén ki, 
a jelentkezni óhajtók szept. 5-ig irataikat ez 
igazgatóságnál nyújtsák be.

— Székely leányok Budapesten. A szé
kely cselédleányok érdekében László Gyu
la, a marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar
kamara titkára mozgalmat indított meg, föl
vetvén azt a gondolatot, hogy a székely le
ányokat Magyarországon helyezzék el. Az 
elszegődtetett székely leányok első csoportja 
— mintegy harmincz — kedden este érke
zett meg Budapestre. Nemsokára ismét megy 
egy csoport.

— Iparos-tanulók iskolája Nagysze
benben. A vallás- és közoktatásügyi minisz
ter uj iskolát állított föl Nagyszebenben ipa
ros-tanulók számára. Az uj iskola I. osztályát 
szeptember 15-én nyitják meg. A beiratások 
szept. 1-től 12-ig tartanak. Az iskolát foko
zatosan fogják 3 osztályra kiegészíteni.

— A magyar katolicizmus jubileuma. A 
jövő évben, az egyetemes katolikus egyházi 
világünnep alkalmából, nagyszabású jubileumi 
ünnepséget rendeznek a magyar katolikusok. 
1900-ban lesz ugyanis 900 éve, ho y Szent 
István Szilveszter pápa koronájával magát 
megkoronáztatta s ezzel megvetette alapját 
a magyar katolicizmusnak. A jubileumi ün
nepség mozgalmának élén a főpapi kar áll, 
mely már most foglalkozik az ünnepség 
módozataival. Az országos ünneplés módo
zatait a jövő hónapban veszi tárgyalás alá 
a püspöki értekezlet.

— Vendéglősök kongresszusa. A ven
déglősök, kávésok és pinczérek kongresszusa 
kedden *olyt le rendkívüli nagy érdeklődés 
mellett Nagy-Váradon. A kongresszus vég
rehajtó bizottságát tanoncziskolák szervezé
sével bízták meg. Tanoncziskolák első sorban 
Nagy-Váradon, Debreczenben, Aradon, Sze
geden, Székesfehérvárt, Pozsonyban és Ko
lozsvárt lesznek. Elfogadta továbbá a kon
gresszus a vendéglői záróra és rendőri dijak 
szabályozása, illetve eltörlése érdekében tett 
javaslatot. A jövő évi kongresszus Aradon 
lesz.

— Cohn Miksa nyelvtanár a német, 
franczia, angol és olasz nyelvek tanítása czél- 
jából tanfolyamokat nyit meg. Bővebb érte
sítés olvasható lapunk hirdetési oldalán.

— A fővárosi sajtó köréből. Ezen czim 
alatt az „Ellenzék“ ma érkezett száma a 
következőket írja : „Miként értesülünk, ok
tóber 1-én megszűnnek a „Nemzet“ és 
„Magyar újság“, a szabadelvű párt félhi
vatalos közlönyei. A két megszűnő lap 
helyett az Atheneum kiadásában minden 
este 6 órakor uj lap fog megjelenni „Ma
gyar Nemzet“ elnevesis alatt, melynek ve
zére Beksics Gusztáv, országgyűlési kép
viselő, felelős szerkesztője pedig Adorján 
Sándor lesz“.

— A Magyar Hírlap f. hó. 20-diki szá
mában kezdte meg a Dreyfus pör végtár
gyalásának a gyorsírók hivatalos följegy
zése alapján készült jegyzőkönyvének va
gyis a tárgyalás szószerinti menetének 
közlését. Az óriási és szenzáczió közle
mény naponkint külön mellékleten jelenik 
meg. Uj előfizetők megkapják az eddigi 
folytatásokat. A Magyar Hírlap előfizetési 
ára egy hónapra egy forint 20 kr.

— Reszegségi adó. Michigan állam 
törvényhozása elhatározta, hogy öt dolláros 
ivási engedélyeket bocsát ki. Aki engedélyt 
vált, azt sohasem bántják részegség miatt.

— Szoczialismus és communismus. A 
szoczializmus és communizmus világlelke- 
sitő s világrettentő nevei nem oly uj ke
letűek, mint rendesen gondolni szokás. Ez 
irányok főbb eszméi meg voltak már az 
ó-kori társadalmakban is. A pharaok trón
ját ez eszmék rokonai döntölték meg, Ró
mában ez elvek különböző jelszavai vol
tak a secessiók okozói. Görögországban a 
peloponnesosi háború után jelent meg elő
ször ez eszmék köre. Az államok mind
untalan belső rázkódásokon mentek ke
resztül, s a rázkódások mindig a vesztes 
párt száműzetésével jártak. így folytán 
szaporodott az oly polgárok száma, kik 
hijjával voltak a független polgári élet 
föltételeinek. A demokratia földjén nem

maradhatott el a demokratikus egyenlőség 
communistikus értelmezése sem. A polgá
riegyenlőséget vagyoni egyenlőséggé akar
ták fokezni A műveltebb és vagyonosabbb 
elemek — mint rendesen szokás — visz- 
szavonultak a közpályáról, hol az eszmék 
csatája készült. A müveitek részökre nyer
ték az irodalmat, mely a szocziahs esz
mékkel szemben foglalt állást. Sokrates 
azt Írja: „Az ellenségtől sem félnek an
nyira a polgárok, mint polgártársaiktól. A 
gazdagok inkább a tengerbe dobnák va
gyonukat, mintsem hogy megosszák a sze
gényekkel ; a czegények fő vágy a meg, 
hogy kifoszthassák a gazdagokat“. Hogy 
a társadalmi bomlás a kultúrát is tönkre
tegye, ahhoz valamely erőszakos fordulat 
volt még szükséges. Ezt is meghozta a 
makedón háború. Az ó-kori szoczialismus- 
ról igen énekes szól a N. K. V. 35 fü
zete. A tizenkétkötetes nagy munka szer
kesztője Marczali Henrik, egyet, tanár, a 
görögökről szóló kötet szerzője dr. Gyom- 
lay Gyula akadémikus. Egy kötet ára dí
szes félbörkötésben 8 frt; füzetenként is kap
ható 30 krajczárjával. Megjelen minden hé
ten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek, írod. int. Rt. Budapest, VIH. 
Üliői-ut 18.) s minden hazai könyvkeres
kedés utján.

Szerkesztői üzenetek.

Kéziratokat nem adunk vissza. 
Bérmentetlen leveleket nem fogadunk el. 

Névtelen levelekre nem válaszolunk

Dalok. „Reszket kezem, ing a lábom.. 
borzadok “ — már t. i. én az ön dalaitól.

„Megcsalva.“ Ócska história, a mit meg 
írtak sokan, sokkal jobban. Nem gőzölhető.

D. Sé. Lapokat kiadóhivatalunk elküldte, 
reméljük megkapta. Kérjük mielőbbi válaszát.

| SZTRAKA |

|TANHIH-|
CSOKOLÁDÉ j 
mindenféle !

HASMENÉST!
rögtön megszüntet.

i Ize kitűnő
teljesen ártalmatlan 

hatása biztos
Kapható gyógytárakban 

Brassóban: Roth V 
urnát a „medvéhez “ 
czimzett gyógytárában 
továbbá Kelemen F.- 
Klein V, Stenner F. 
uraknál és Reiner M. 
gyógytárában Fekete
halom.

J. Gráf és Tsa

8 ékszerüzlete

Kapu-utcza

Luyyazdagabú ndlisziix ákszar- arany ás ázást árukban
továbbá szép választék China-ezüst-árakban.

Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.
Uj tárgyak elveszítése, javít, aranyozás és ezüstözás, valamint vésések mindenféle 

fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidan eszközöltetnek,
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A szépség
emelésére, tőkéletesitésére és fentartására legkitűnőbb 
teljesen ártalmatlan, vegytiszta és zsírmentes ké

szítmény a
t-Cre xxxe.

Hatása meglepő.
Pár nap alatt szüntet szepiőt, niájfoltot pörse 

nést pattanást, böraktát (mitesser) és minden más 
bőrbajt. Kisimítja a ránezokat és himlőhelyeket, 
még koros egyéneknek is üde, bájos arezszint köl
csönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az 
arezon levő ránezokat másságé által tüntetik el. Erre 
kiválóan alkalmas a Margit-Créme. Ha az arezot 
naponként Margit-Crémmel massirozzuk, nemcsak a 
szeplők, májfoltok és egyéb arcztisztátlanságok tűn
tek el, hanem a ránezok himlőhelyek és egyéb rend
ellenességek, melyeket öregség, gondok, betegség 
stb' okoztak.

Óvszer a nap és szél befolyása ellen.
Nappal is használható. Nagy tégely 1 forint 

kicsi 50 kr-
Margit hölgypor 60 kr. Margit szappan 35 kr.
Margit fogpép (Zahnpasta) 50 kr.
Rosetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti 

színét adja vissza 1 frt.
Hajszőkitő bármily hajat aranyszőkére fest 50 

kr. és 1 frt.
Tanochinin pomade legjobb hajápoló és nő

vesztő 35 és 50 kr.
Világosvári Bohus bajuszpedrő délezeg, szép 

bajusz nevelésére 25 és 35 kr.
FÖLDES KELEMEN

Arad, Deák Ferencz-u. 12.
Bel- és külhoni gyógyszerészi ős hygienikus különlegességek 

kötszerek, toilette czikkek raktára.
Telefon 111 szám

Főraktár Brassón : Roth V., Steiner T., Kelemen Fér., 
Kugler Ed. gyógyszertárakban.

Raktár minden gyógyszertárban.
3 írton felüli rendelmények bérmentve küldetnek.
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részvénytársaság.
Brassó, Hirscher-utcza 2. (Gyümölcssor sarkán) I. emelet.

befizetett alaptőke 3OO»OOO korona.

Ügykörébe vette a bank és raktárház 
összes ágait, nevezetesen:

a takarékbetéti-, 
valtóleszámitolasi-, 
előlegezés! (árukra, értékpapírokra) üz

letet,
értékpapírok, (részvények, záloglevelek, 

sorsjegyek stb.)
külföldi pénznemek, cliekek, váltók 

adas-vevését-,
másodlatok, szelvények és más értékek 

bevezetését;
bármely művelet keresztülvitelét a bel- és 

külföld minden piaczán^ valamint értékpapírok 
megőrzését és kezelését.

A betétek utáni tőkokamatadót az intézet fizeti.
Felvilágosítások minden irányban díjtalanul 

és bérmentve adatnak.
Pénztári órák: d. e. 8—12-ig, délután 3—5-ig.

Az igazgatóság.

tartós kötésben a legolcsóbb árak mellett, 
összes iskolák részére raktáron vannak a

az

HIEMESCH-féle
(Berlitz módszer szerint.)

A német, franczia, angol és olasz nyelvek elsajátítására tartandó

könyvkereskedésben

Szám 4002,99. tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. tőrvsz. mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy 
a brassói általános takaréKpenztar végrehajtatónak Fazakas Mar
ton és neje végrehajtást szenvedő elleni 1080 írt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. tör
vényszék területén levő krizbai 1885 sz. tjkben. foglalt 918,919. 
hrsz. fekvőkre 173 irt a 2581 hrsz. fekvőre 5 írt a 4449 hrsz. 
fekvőre 8 írt az 5984 hrzs. fekvőre 24 írt továbbá a krizbai 500 
sz. tjkben foglal 1761 hrsz. fekvőre 29 írt. a z78 ; hrsz. fek
vőre 51 írt a 2254 hrsz. fekvőre 22 írt a 3731 hrsz. fekvőre 
4« írt a 3977 hirsz. 37 irt a 4712 hrsz. fekvőre 1 írt az 5166 
hrsz. fekvőre 6 írt az 5232 hrsz. fekvőre 8 irt az 1516 hrsz. 
fekvőre 8 irt a 4719 hrsz. fekvőre 7 írt. továbbá a krizbai 1158 
tjkben. foglalt 29ö4|2 hrzs fekvőre 7 írt. a 3ilö; hrsz. fekvőre 
28 frt. a 3677jl hrsz fekvőre 73 írk. a 58 írt 4334 2 hrsz. fekvőre 
38 frt. az 5994,2 és 5997 hrsz. fekvőre 21 frt. továbbá a krizbai 
1279 tjkban foglalt 18 és 19 hrsz. fekvőre 422 frt a földvári 980 
tjkben 13369 hrsz. fekvőre 44 frt. a 13904 és 13905 hsz. fek
vőkre 91 frt. s végül ,a földvári 4992 sz. tjkben foglalt 14195 
hrsz. fekvökre9U írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1899 szept. hó 23. napján d. e. 9 órakor krizba község há
zánál és d. u. 3 órakor. Földvár község házánál megs tandó nyil
vános árverésen megállapított kikiáltási áron alól felfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáránaK 
10 °/o-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. ez. 42, § ában jel
zett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t. ez. 170 $-a értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál élőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Brassó 1899 évi junius hó 2 napján.
 ____ molnár Endre e, biró.

és pedig külön- külön gyermekek, deákok és felnőttek részére, a 
beiratkozás minden nap történhetik.

Nemkülönben egyesek is nyerhetnek oktatást a fenti nyel
vekben, valamint a spanyol és a régi nyelvekben ugyancsak a 
fent megnevezett, eddig annyira czélravezetőnek talált módszer 
szerint.

Professeur de langues
Vár-utcza 29,

Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal

Bfaagói $-V0m(| UuU^cnoiuk. Iravar U aai ura,


